B) Diffur

Vegna mikillar notkunar 4 diffurtiknum i heildunarreikningi og vegna hagnytingar
sterdfraedigreiningar er nytsamlegt ad fara nokkrum ordum um hugtakid diffur
(differential). | ST/ 403 var umfjéllum um diffur skotid 4 frest, enda var hennar
strangt tekid ekki pérf par. Vi rifjum upp pad sem par var sagt um hugtokin
fallauka, mismunakvéta og diffurkvéta.

Gerum rad fyrir ad fsé diffranlegt fall 4 bili og ad x sé punktur i pvi bili. Gefum x
sidan vidbotina Ax pannig ad x+ Ax lendi einnig { bilinu, P4 nefnist

Ay =Af = f(x+Ax)— f(x)
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sa mismunakvoti fallsins sem svarar til vidbotarinnar Ax . Markgildid
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er svo nefnt diffurkvoti fallsins.



Skilgr. 1.2 Effer diffranlegt fall a bili, sem inniheldur x og x+ Ax, pd er diffur fallsins ix
tdknad med df eda dy og skilgreint pannig:

df =dy = ['(x): Ax

Takid eftir ad diffrid er b2di had punktinum x og vidboétinni Ax. Eftirfarandi
mynd synir sambandid milli diffurs og fallauka fallsins, f.
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Mynd 1.2. Samband milli diffurs og fallauka fallsing y = f(x).

Diffrid af fallinu f(x)=x er samkvamt skilgreiningu 1.2, dx=1-Ax og pvi er
rokrétt ad rita dx i stad Ax, p.c. setja

df = f'(x)-dx
cda

r@=2

betta skyrir nafngiftina diffurkvéti. Oft er diffrid af f ritad df(x) til ad leggja
dherslu & ad pad s¢ had x, en ad sjalfsogdu er pad einnig hdd vidbotinni dx.

Regla 1.1 Diffur falls i punkti er jafnt fallauka linulegrar nalgunar pess i punktinum.

Daemi 1.3 Finnum diffur fallsins £(x) = x" sin(x) .

df = f'(x)-dx =[2xsin{x} +x° ms{x}] - elx

Demi 1.4 Finnum diffur fallsins f{x) = ﬂ:_cl
x
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Regla 1.2 Effog g eru diffranleg foll gildir
1. d(f+tg)=df tdg
2. d(f-g)=df -g+[-dg

- d(ijzdf-g-f-dg
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4, d([f(g(x))=1"(g(x))dg(x)

ZEfing 1.1 B\i".)"innib diffur eftirfarandi falla.
) f(x)= x b) f(x)=tan(x) a f(x)= cos(x) +sin’(x)
d) f(x)=3" &) f(x)=log(x) f§ fx)=e"?
4
@) f(x)=vx?+1 b f(x)=(x+£—) i) f(x):ln(sinz(x)H)
4. Finnio diffur eftirfarandi falla.

L 8) )/ (x) = tan(x) - cot(®) () f) =x-In(x) [ ©) f(x)=sin(x)-cos(x)

J(x)= i—: #) f(x)=x-loge") § f(x)=2500%)
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(j\] Finnid hallat6lu grafsins 3" — »* + x* =0 i punktinum [?,—I-J .

Daemi 1.8

Oft er fall af x gefid med dbeinum heetti pannig ad ritad er
g(y)=j(x)
til ad skilgreina y sem fall af x. Dami um slikt er In(y)= x* sem jafngildir

y= ¢ Tékum na diffrin af badum hlidum jéfnunnar In(y)=x" og setjum pau
jofn, p.e.

%afy = 2xdx
sem eifnig mé rita
dy
—=2%
i ¥

Er par kominn diffurkvoti fallsins y ritadur med badum breytunum x og y. betta er
nefnd dbein (implicit) diffrun fallsins ¥, en pannig ritad er fallid nefnt folgio fall.
Pegar fall er gefid med beinum hetti, svo sem gert hefur verid fram til pessa er
tilsvarandi alpjodlegt ord explicit,

Pessi ritmati hentar vel i hagnytri notkun diffurreikningsins, en faar greinar
steerdfraedinnar hafa eins mikid hagnytt gildi og hann.

Um diffur verda ekki settar fram fleiri almennar reglur, en einstdk diemi (hér og i
niesta kafla) latin varpa ljési 4 efnid almennt og gera lesandanum kleift ad skilja
hid hagnyta gildi pess.

Einingarhringurinn hefur jofnuna x4 f =1. Hann samanstendur af ferlum
tveggja falla. Finnum afleidur peirra.

Vid getum einangrad y ur jofounni og fengid féllin y =i\'r 1—x2, bessi tvis foll
metti svo diffra med beinum hetti skv. reglum i STAE 403, en vid getum einnig
fundid diffurkvita peirra beggja af jofnu einingarhringsins med obeinni diffrun.
Vid fhum pa diffurjdfmuna
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8. Finnid hallatdlu grafsins 2+ p*—9xy=0 { punktinum [4.,2}. I hvada

punktum hefur grafid 168rétta snertla?



